Урок 3
Агрегатні стани речовини. Фізичні властивості твердих, рідких і газоподібних тіл.

Дата___________________




    Клас__________________

Цілі уроку:

формування предметних компетентностей:

пригадати в яких агрегатних станах може перебувати речовина; розширити знання про фізичні властивості речовин у різних агрегатних станах, ввести поняття четвертого агрегатного стану - плазма. Розвивати вміння працювати з підручником та додатковою літературою, порівнювати, аналізувати. узагальнювати, вибирати головне, робити висновки;
формування  ключових компетентностей: 
· учні розуміють властивості теплового руху; особливості руху атомів i молекул речовини в різних агрегатних станах речовини; фізичні властивості твердих тіл, рідин і газів;
· учні вміють працювати з підручником та додатковою літературою, порівнювати, аналізувати. узагальнювати, вибирати головне, робити висновки.
Тип уроку. Урок засвоєння нових знань. 
Обладнання: колекція кристалічних тіл, колекція аморфних тіл, три агрегатні стани води (лід, скляна колба, штатив з муфтою та затискачем, спиртівка, сірники, скляна пластинка)
Хід уроку

І. Організаційний етап.
1. Актуалізація опорних знань

Фронтальне опитування:
Вправа 2 (1-6).
Якісні задачі.

1.
Чому решітку газової плити, на яку ставлять посуд для приготування їжі звужують біля газових пальників?

(Тому, щоб урахувати розширення решітки під час горіння газу в пальнику).

2.
Чи можна медичним термометром вимірювати температуру киплячої води, температуру води з льодом?

(Ні, тому що межі вимірювання температури медичним термометром становлять (34-42) °С).
3. На терезах зрівноважили відкриту колбу. Чи порушиться рівновага терезів, якщо колбу нагріти за допомогою будь-якого нагрівача?

(Порушиться, тому що частина повітря вийде з колби й маса його зменшиться).

4.
Чому стоматологи не радять їсти дуже гарячу їжу?

5.
Яка з наведених фізичних величин, що характеризують тіло, не залежить від температури (тиск газу в посудині; об'єм тіла; маса молекул; густина тіла; швидкість руху молекул)?

6.
Поясніть, чому лопається склянка, коли в неї наливають окріп? Чому перед тим, як налити в склянку кип’яток, у неї ставлять металеву ложку?

7. У новорічних гірляндах використовують блимаючі лампи, які містять у собі біметалеву пластинку. Поясніть, чому блимає лампа.

8.
Для спорудження печей використовують глиняний розчин, а не цементний. Поясніть чому.

9.
Чи однакова густина холодної і нагрітої, майже до кипіння, води? Чому?

10.
Що може статися з діжкою, ущерть наповненою водою і щільно закритою, якщо її залишити на морозі?

11.
Якщо бляшану банку нагріти й щільно закрити корком, то, охолоджуючись, вона сплющується. Чому?

12.
Чому посудини із соком, лимонадом, мінеральною водою та іншими рідинами наповнюють не вщерть?

ІІ. Вивчення нового матеріалу.
1. Агрегатні стани речовини

Практично будь-яка речовина залежно від фізичних умов може перебувати у трьох агрегатних станах: газоподібному, рідкому та твердому.       

 Молекули тієї самої речовини у твердому, рідкому та газоподібному станах ті самі, вони нічим не відрізняються одна від одної. Той або інший стан речовини визначається розташуванням, характером руху та взаємодії молекул.   
У газах при атмосферному тиску:

·  відстань між молекулами набагато більша від розмірів самих молекул, тому вони слабо притягуються одна до одної, і якщо газу не перешкоджають стінки посудини, його молекули розлітаються; 
·  речовини у газоподібному стані не мають власної форми та об'єму. Вони набувають форми та об'єму посудини в якій знаходяться.       

У рідинах і твердих тілах:

·  молекули розміщені ближче одна до одної, взаємодія між ними значна. Тому молекули в рідинах і особливо в твердих тілах не можуть далеко віддалитися одна від одної;     
·  рідини не мають власної форми, а набувають форму посудини в якій знаходяться, проте мають власний об'єм; 
·  Тверді тіла мають власну форму і власний об'єм. 
Тверді тіла ділять на дві групи: кристалічні й аморфні.   
         У кристалічних тіл частинки кристалів розміщені у вузлах кристалічної решітки у строгому порядку, який називають дальнім. Весь кристал можна отримати шляхом багаторазового повторення того самого структурного елемента, який називають елементарною коміркою. Строгий порядок у розміщенні частинок кристала зумовлює його правильну геометричну форму та блиск. 
Монокристал - один суцільний кристал.     

Полікристал - сукупність хаотично розміщених монокристалів, що зрослись. 
Аморфні тіла кристалічної решітки не мають. Строгого порядку у розміщенні частинок немає. Відстані між частинками менші, ніж у рідині, але більші, ніж у кристалів. 
До аморфних тіл належать бурштин, скло, смола, плавлений цукор, плавлений кварц та ін. До аморфних тіл відносять і полімери (деревина, природний та синтетичний каучук, поліетилен, пластики), молекули яких мають вигляд довгих ланцюгів, що містять сотні тисяч атомів.     
Нагріваючи речовину можна перевести з твердого стану в рідкий чи газоподібний. І навпаки, охолоджуючи речовину її можна перевести з газоподібного в рідкий і твердий стани. 
Кожна кристалічна речовина плавиться за певної температури. На відміну від кристалічних тіл, аморфні речовини не мають певної температури плавлення - вони переходять у рідкий стан, поступово розм’якшуючись.   
Наллємо воду у форму для льоду і поставимо у морозильну камеру холодильника. Через деякий час вода перетвориться на лід. Дістанемо утворені шматочки льоду і нагріємо їх. Лід досить швидко перетвориться на рідину. Продовжимо нагрівання. Через деякий час вода починає кипіти та перетворюватись на водяну пару, її легко виявити, потримавши холодний металевий, скляний чи порцеляновий предмет над отвором посудини. Від зіткнення з його холодною поверхнею водяна пара охолоджується і знову перетворюється на рідину. Отже, ми спостерігали за зміною агрегатних станів води. 
Подібні зміни відбуваються з водою і в природі. Тому у природі вода трапляється у всіх агрегатних станах. Зокрема, у хмарах у вигляді пари, у річках і озерах улітку у вигляді рідини, взимку у вигляді рідини та льоду. Навіть у повітрі, яким ми дихаємо, є водяна пара. Пригадай, як холодної пори вікна «пітніють» (вкриваються крапельками води).    
Існує ще один агрегатний стан речовини - плазма - частково або повністю йонізований газ, тобто газ, який складається з величезної кількості заряджених частинок (йонів і електронів) та нейтральних атомів і молекул. Плазма - найпоширеніший стан речовини у Всесвіті.   

ІІІ. Запитання на закріплення вивченого. 
1. Як пояснити існування речовини в різних агрегатних станах  на основі положень молекулярно-кінетичної теорії? 
2. Чому рідини важко стиснути? 
3. Чи є відмінність між молекулами води, пари і льоду? 
4. Чи змінюється під час охолодження шматка заліза його об’єм, маса, щільність упакування атомів, а також середня швидкість руху молекул? 
5. Чи можна вважати, що об’єм газу в посудині дорівнює сумі об’ємів його частинок? 
6. У якому сані перебуває речовина в надрах зір? 
7. У чому подібність і у чому відмінність кристалічних і аморфних тіл? 
8. Як рухаються і взаємодіють атоми газу? 

9. Чому сніг на морозі рипить під ногами?

Підсумок уроку 
· На  уроці мені сподобалося…..

· На уроці мені вдалося…

· На уроці я зрозумів…

· На уроці я не зрозумів….

· На уроці я навчився…
Домашнє завдання. Вивчити конспект[image: image1.png]



